

الفصل

The Daily ALFAZL RABWAH

جلد ۱۵۲ نمبر ۲۹ جولائی ۲۰۲۲ء ۱۰ جلدی لائل ۲۸۳ ۲۹ ستمبر ۱۹۶۳ء نمبر ۲۲۸

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر ذراغ احمد صاحب۔

۲۸ ستمبر بوقت ۸ بجے صبح کل دن بھروسہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پرسوں کی نسبت بہتر رہی۔ مگر ابھی ضعف کی تکلیف حل رہی ہے۔ رات بھی سی بلے چینی رہی۔ جس سے دو تین دفعہ آنکھ کھل گئی۔ اس وقت طبیعت پہلے جیسی ہے۔

اجاب جماعت تضرع اور درود کے ساتھ التماس سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو اپنے فضل سے صحبت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

انبیاء کا احادیث

• ۲۸ ستمبر حضرت زیدہ صاحب کے متعلق اطلاع ظہر ہے کہ ابھی کمزوری چل رہی ہے طبیعت بوری طرح ٹھیک نہیں۔ اجاب جماعت خاص ذبح اور درود کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

• ۲۸ ستمبر حضرت مرزا عزیز احمد صاحب کو پہلے کی نسبت قدر سے آقا ہے۔ اجاب شفقت کامل و عاجل کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

• ۲۸ ستمبر گل بہار نماز جمعہ محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھائی آپ نے خطبر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا گمازہ پیغام الفضل میں سے پڑھ کر سنا یا اور اجاب کو سنیے کا ذریعہ ادا کرنے کی طرت توجہ دلائی۔

مسلم انٹی ٹیوٹ ہال چٹاگانگ میں ایک عظیم الشان جلسہ کا انعقاد

اسلام کے مختلف پہلوؤں پر حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب اور دیگر علماء سلسلہ کی تقاریر

چٹاگانگ ۲۴ ستمبر (ذریعہ تاں نمائندہ الفضل کی مرسلہ اطلاع ظہر ہے کہ مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۶۳ء کو جماعت احمدیہ چٹاگانگ کے زیر اہتمام، بجے شام مسلم انٹی ٹیوٹ ہال میں ایک عظیم الشان جلسہ منعقد ہوا جس میں سادات کے ذرائع مشرقی پاکستان انجمن احمدیہ کے اہم محترم مولوی محمد صاحب نے اپنے خطاب میں حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کے شاندار خطاب کا اعتراف کیا اور ان کے عقائد اور عقائد اسلام کے مختلف پہلوؤں اور مسلمانوں کے دینی فرائض پر بہت موثر اور بصیرت افروز تقریر فرمائی۔ ان تقریر سے تقریباً دو ہزار افراد مستفید ہوئے۔ ہلکے سائمن سے پوری طرح بصیرت ہوا تھا۔ حتیٰ کہ بہت سے لوگوں کو اہل سے باہر بیٹھ کر تقاریر سننا پڑیں۔

حضرت صاحبزادہ صاحب کی فاضلانہ تقریر تقریباً ۵۵ منٹ جاری رہی اور محفلین نے پوری توجہ اور گہرے اہتمام کے ساتھ اسے سنا۔ آپ نے اس امر پر خاص زور دیا کہ قرآن مجید ہی نوع انسان کے لئے صحت سے زیادہ اہم اور سب سے بڑی رحمت ہے۔ کیونکہ یہ اس کا سب سے قیمتی پیشکش ہے جو جہی نوع انسان کو پیش کرنے والے جملہ مسائل کا بہترین حل پیش کرتی ہے۔

مورخہ ۲۴ ستمبر کو دوپہر سے قبل حضرت صاحبزادہ صاحب نے اس علاقے میں صیانت کے فروغ کا جائزہ لیا۔ آپ کو گہرا میں پارک پارے کا قائم کدہ "جزیرہ امن" بھی دیکھنے کے لئے۔

دھاکہ میں انجمن احمدیہ مشرقی پاکستان کا سالانہ جلسہ شروع ہو گیا

افتتاحی اجلاس میں صدارت کے فرائض حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے ادا فرمائے

ڈھاکہ ۲۴ ستمبر۔ پاکستان پریس ایسوسی ایشن کی اطلاع ظہر ہے کہ انجمن احمدیہ مشرقی پاکستان کا سالانہ جلسہ آج یہاں شروع ہو گیا۔ جلسہ میں جوین روز جاری رہے گا۔ مشرقی پاکستان کے مختلف علاقوں کے مختلف شاخہ خیرات کے قریب قریب نمائندے شرکت کر رہے ہیں۔ افتتاحی اجلاس میں مشرقی پاکستان سے آئے ہوئے بعض مندوبین نے بھی شرکت کی۔ اس میں صدارت کے فرائض محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے ادا فرمائے۔

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے اپنے صدیقی خطبہ میں قرآن شریف کی اہمیت کو واضح کرنے کے بعد اہل امر پر زور دیا کہ ہر مسلمان کو اپنی عملی زندگی سے اس امر کا ثبوت بہر بیوجہ چاہیے کہ وہ اس کا سب سے قیمتی شریعت پر عمل پیرا ہے۔

(جواہر پاکستان ۸ ستمبر ۱۹۶۳ء)

• کی کہ احمدی مسلمان ذلی فقین اور بصیرت کے ساتھ حضرت مسیحی علیہ السلام کو قائم نہیں مانتے ہیں اور عقیدہ ختم نبوت ان کا جزو ایمان ہے۔

حضرت عیسیٰ کی تعلیم اور موجودہ عیسائیت

سیدنا حضرت عیسیٰ موعود علیہ السلام نے بار بار ہماری توجہ اس امر کی طرف دلائی ہے کہ تو ایمان لے آنے سے کچھ نہیں بنتا۔ ایک شخص جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پر ایمان لے آتا ہے خواہ دل سے ہی کیوں نہ ہو عرصہ اتنی بات سے وہ مسلمان نہیں بن جاتا جب تک ایمان کے ساتھ اعمال بھی صحیح نہ ہوں چنانچہ چند آں کریم میں جہاں جہاں ایمان لانے کی دعوت دی گئی ہے بلکہ جہاں جہاں ایمان لانے کا ذکر آیا ہے ساتھ ہی اعمال صالحہ کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ قرآن کریم کے مندرجہ ذیل آیتوں میں اس بات کو واضح کر دیا گیا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذالک الکتاب لاریب فیہ ھدی للمتقین الذین یؤمنون بالغیب ویقیمون الصلوٰۃ ویؤتوا الزکوٰۃ ینفقون۔۔۔ اولئک علی ھدی من ربہم واولئک ہم المفلحون۔

یعنی قرآن کریم متقیوں کی ہدایت کے لئے نازل ہوا ہے جو ایمان باغیب لانے میں نماز قائم کوستے اور جو کچھ ہم نے ان کو دیا ہے اس کو نیک راستوں میں خرچ کرتے ہیں۔۔۔۔۔ یہی لوگ ہیں جو اپنے رب کی طرف سے ہدایت پر ہموں اور یہی وہ لوگ ہیں جو نجات پاتے ہیں۔

ایمان صرف یہ نہیں کہا گیا کہ میں ایمان لاؤں اور نجات پا جاؤں جبکہ اس کے برخلاف عیسائیوں کا عقیدہ ہے کہ جو شخص عیسوع مسیح پر خدا تعالیٰ کا بیٹا ہوتے اور ہمارے گناہوں کے لئے اس کے صلیب پر مرے پر ایمان لے آتا ہے وہ نجات پا جاتا ہے۔ چنانچہ موجودہ عیسائیت کے مبلغ اپنی بات پیش کرنے کے لوگوں کو گمراہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ یہ ایک دھوکا ہے جو ان پادریوں نے خود بھی کھا یا کھاتا ہے اور وہ سمروں کو بھی دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ چنانچہ یہ پادری لوگ اس طرح تبلیغ کیا کرتے ہیں۔

کس طرح کہے گا کیونکہ انسان گنہگاروں کی نجات کا کام انسان کے اپنے ہاتھ میں ہرگز نہیں ہے۔ اس لئے وہ آپ (خداوند مسیح) ہمارے گناہوں کو اپنے بدن پر لئے صلیب پر چڑھ گیا۔ اس طرح نجات کا وہ حقیقی اور زندہ راہ خداوند مسیح کے لئے ہے۔

مطلب یہ ہے کہ خداوند مسیح پر ایمان لانے سے انسان نجات پاتا ہے حقیقت یہ ہے کہ یہ فریب کے سوا کچھ نہیں ساگ یہ درست ہو تو پھر سبکی اور بدی کا کوئی فرق ہی نہیں رہتا۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ پادری لوگ لوگوں کو نیک اعمال کی تلقین بھی کرتے پھرتے ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ سیدنا حضرت عیسیٰ موعود علیہ السلام جن کو پادری لوگ خداوند مسیح اور مسیح وغیرہ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ کے مغرب بھی تھے۔ آپ واقعی یہودیوں کی صلاح کے لئے مبعوث ہوئے تھے جو امتداد زمانہ سے اللہ تعالیٰ کی مہربانی راہ سے ٹھک گئے ہوتے تھے۔ آپ نے واقعی صلیب پر چڑھنا قبول کیا اور یہودیوں کی صلاح کے لئے یہ دردناک اذیت سہی۔ مگر اکثر یہودیوں نے آپ کی نصیحت کو کوئی فائدہ نہ اٹھا یا آپ جو پر فراتے تھے کہ مجھ پر ایمان لاؤ تا کہ تم نجات پاؤ تو اس کا یہ مطلب نہیں تھا کہ مجھ صرف مان لو بلکہ آپ کا مطلب یہ تھا کہ جو مجھ پر ایمان لے آئے گا کہ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے بھرا ہوا ہوں تو وہ میری نصیحتوں پر عمل بھی کرے گا چنانچہ اناجیل اریہ سے یہ ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جہاں یہودیوں کا بے لیتی پر مرزئش فرماتے تھے وہاں ان کے اعمال پر بھی سخت تنبیہ فرماتے تھے ان کے ایسے سینکڑوں اقوال اناجیل میں موجود ہیں جو آپ نے یہودیوں کی بد اعمالیوں کے متعلق کہے ہیں جن سے سخت نفرت کا اظہار کرنا مقصود ہے۔

ان اقوال سے واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صرف ایمان پر اور نہیں دیتے تھے بلکہ آپ ایمان کے ساتھ

نیک اعمال بھی لازمی قرار دیتے تھے مگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی ہرگز وہ تعلیم نہیں تھی جو موجودہ پادری لوگ آپ کے ذمہ لگاتے ہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے نبی پر ایمان لانا ایک عظیم انقلاب ہوتا ہے اور انسان کی فلاح کی بنیاد اس سے قائم ہوتی ہے، اس کے بغیر نیک اعمال صرف انجام پا ہی نہیں سکتے لیکن ایمان کوئی کھوکھلی چیز نہیں ہے جو شخص دل سے ایمان لاتا ہے اور وہ نیک اعمال بھی انجام دیتا ہے تب کہیں جا کر اس کو وہ صلاح حاصل ہوتی ہے ورنہ نہیں۔

حقیقت میں خود پادری لوگ بھی صرف ایمان کو کافی نہیں سمجھتے ورنہ وہ نیک اعمال کیوں کرتے اور لوگوں کو نیک اعمال پجالانے کے لئے کیوں تلقین کرتے یہ درست ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے صلیب کی ایذا برداری کو راہ راستہ پر لانے کے لئے برداشت کی تھی مگر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس پر مان لینے سے کہ آپ نے صلیب پر ایذا اٹھائی کسی کی نجات کا باعث ہو سکتا ہے جب تک کوئی انسان اللہ تعالیٰ پر ایمان لا کر نماز قائم نہیں کرتا اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں نہیں کرتا۔

موجودہ عیسائیوں کا یہ عقیدہ کہ عیسوع مسیح ہمارے گناہ لے کر صلیب پر چڑھ گیا اور وہاں وفات پا گیا جس سے ہمارے گناہ دھل گئے سراسر غلط ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے صلیب کی ایذا اس لئے برداشت کی کہ یہودی راہ راستہ پر آجائیں اور بد اعمالیاں چھوڑ کر اللہ تعالیٰ کی عبادت اور خلق خدا کے ساتھ نیکیاں کرنے لگیں۔ اپنا مال اور اپنی ہر چیز سمیت جو ان پر خرچ کریں۔ چوری نہ کریں۔ فریب نہ دیں۔ دو سمروں کا مال نہ کھائیں۔ زنا وغیرہ گناہوں کے مرتکب نہ ہوں جو شریعت اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذریعہ ان کو دی ہے اس پر دلی قلعہ سے عمل پیرا ہوں صرف اس کے فتنہ کو نہ چمکائیں بلکہ اس کے مغز کو بھی اپنائیں۔ شروع میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حواریوں کا بھی نجات کے متعلق یہی تصور تھا۔ مگر بعد میں یونانی اور رومی بت پرستی سے متاثر ہو کر ان میں سے بعض نے نجات کا وہ عجیب و غریب تصور بنا لیا جس پر آج کل کی عیسائیت کی بنیاد قائم کی جاتی ہے۔ پیدائش گناہ کی تھیروی اور ایسے گناہ سے نجات کا جو تصور بعد میں اختیار کیا گیا وہ ہرگز حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیم نہیں ہے۔ آپ بیشک یہودیوں کو گناہ کی زندگی سے نجات دلانے کے لئے مبعوث ہوئے تھے مگر یہ

پیدائش گناہ نہیں تھا بلکہ گناہ کی وہ زندگی تھی جو انہوں نے شریعت موسیٰ کے احکام کو توڑنے اور ان احکام کے ناجائز تصورات کی وجہ سے اختیار کر رکھی تھی۔

جیرانی ہے کہ ایک طرف تو عیسائی لوگوں کی نجات صرف عیسوع مسیح پر ایمان لانا بتاتے ہیں دوسری طرف لوگوں کو نیک اعمال پجالانے کی تلقین بھی کرتے ہیں۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ ان کا عملی زندگی خود ان کی ذات میں ان کے تصور نجات کی تردید کرتی ہے وہ دیکھتے ہیں کہ باوجود ایمان لانے کے عیسائی گناہوں میں پڑھتے چلے جاتے ہیں اور پیدائش گناہ کے دھل جانے سے بھی عملی زندگی میں کوئی فائدہ نہیں حاصل ہو رہا۔ اس لئے وہ عملاً مسیدھی راہ پر آجاتے ہیں اور لوگوں کو نیک اعمال کی طرف بلاتے ہیں۔ پادریوں کا یہ قول اور عمل کا تقاضا یہی اس بات کا یقین ثبوت ہے کہ موجودہ عیسائیت قلعہ دین ہے۔ کیونکہ قول و عمل کا تقاضا اس کو ایک ایسا گروہ دھندلا بنا دیتا ہے جس کو ان کی عقل سلیم اور جذبات صحیح تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ موجودہ عیسائیت اور حقیقت کے زمانہ میں مذہب کا اثر لوگوں کے دلوں سے اٹھ گیا ہے کیونکہ جن لوگوں نے آج سائنس اور عقل میں ترقی کی ہے ان کے سامنے مذہب کا وہی ناقص اور غلط تصور رہے جو پادری لوگ ان کے سامنے پیش کرتے ہیں۔

اسلام نے موجودہ عیسائیت کی اس بنیادی غلطی کی نہایت وضاحت سے تردید کی ہے۔ اسلام کسی پیدائش گناہ کا قائل نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

لقد خلقنا الانسان

فی احسن تقویہ یعنی ہم نے انسان کو احسن ہیئت میں پیدا کیا ہے یعنی انسان کی پیدائش ہرگز نہی آلودگی سے پاک ہوتی ہے۔ چنانچہ حدیث نبوی میں بیان کیا گیا ہے کہ ہرگز مسلمان پیدا ہوتا ہے بعد کی تربیت سے عیسائی باپ کی وجہ سے بن جاتا ہے۔ اس کا یہی مطلب ہے کہ انسان پیدائش کے وقت صحت مند ہوتا ہے جو ان اس کا شہر پڑھتا ہے اور وہ ماحول سے متاثر ہوتا اور اپنی مرضی سے نکل کرنے لگتا ہے تو شہر رد نہا لاسفل مسافرت کے مطابق وہ بدیوں کے جائز ہیں گرتا رہتا جاتا ہے الا الذین امنوا وعملوا الصالحات مگر وہ جو ایمان لاتے اور نیک اعمال پجاتے ہیں یعنی جو لوگ ایمان لاتے اور نیک اعمال پجاتے (باقی صفحہ پر)

چند سوال اور ان کے جواب

مکرم ملک سیف الرحمن صاحب، فاضل ناظم افتاء

سوال

اہل حدیث دفع یدین کے شقاق صحاح ستہ سے ثابت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تازنگی دفع یدین پر عمل کیا اور پھر خلفائے راشدین سے حضرت ابو بکرؓ، عمرؓ، عثمانؓ کے واقعات سے ثابت کیے کہ انہوں نے بھی دفع یدین پر عمل کیا۔ اور نہ کرنے والوں کو زجر وغیرہ کیا ہے۔ اس بارہ میں جماعت احمدیہ کا مسلک کیا ہے۔

جواب

نازیں میں کس جگہ؟ اٹھانے کا اہل بارہ میں اختلاف ہے۔ نماز شروع کرنے کے وقت ہاتھ اٹھانے یعنی دفع یدین کرنے کے بارہ میں تو تمام علماء کا اتفاق ہے اور صحیح احادیث میں اس کا ذکر موجود ہے لیکن اس کے علاوہ مندرجہ ذیل جگہوں میں اختلاف ہے۔ رکوع میں جانے سے پہلے رکوع سے اٹھتے ہوئے سجدہ میں جانے سے پہلے سجدہ سے اٹھتے ہوئے آخری سجدہ کے بعد دوسری رکعت کے لئے اٹھتے ہوئے تشہد اول سے اٹھتے ہوئے اور آخری تشہد کے بعد سلام کے وقت غرض تہجد تحریم کے علاوہ باقی سات جگہوں کے بارہ میں مختلف احادیث میں ذکر آیا ہے جن میں سے چند یہ ہیں۔

۱۔ عن مالک ابن حویرث انه رأى النبی صلی اللہ علیہ وسلم یرفح یدیه فی صلوٰتہ اذا رکع و اذا رکع لآسہ من الم رکوع و اذا سجد و اذا رکع لآسہ من الم رکوع و اذا سجد و اذا رکع لآسہ من الم رکوع یعنی مالک بن حویرث نے آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ جب رکوع میں جاتے ہیں جب رکوع سے اٹھتے ہیں سجدہ میں جاتے ہیں سجدہ سے اٹھتے ہیں تو ہر موقع پر دفع یدین کرتے۔ اسی مفہوم کی عادت ترمذی اور ابو داؤد میں بھی مختلف جگہوں پر آئی ہے۔

۲۔ حضرت امام بخاری نے اپنے رسالہ دفع الیدین میں ابن عمرؓ سے روایت کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشہد اول سے اٹھتے ہوئے دفع یدین کیا کرتے تھے۔ اسی طرح ایک روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشہد کے بعد سلام پھیرنے کے وقت دفع یدین کیا کرتے تھے۔ اس قسم کی تمام احادیث کے باوجود اکثر اہل حدیث ہر وقت میں ہر موقع پر دفع یدین کو تسلیم کرتے ہیں۔ یعنی تہجد تحریم کے وقت رکوع میں جانے سے پہلے اور رکوع سے اٹھنے سے پہلے پر انہوں نے باقی احادیث کو نظر انداز کر دیا ہے۔ اس کے بالمقابل بعض اور ائمہ نے جن میں امام ابو حنیفہؒ اور امام مالکؒ بھی شامل ہیں صرف شروع میں تہجد تحریم کے وقت دفع یدین کو ضروری مانا ہے۔ اور باقی جگہوں میں ہاتھ اٹھانے سے منع کیا ہے۔ ان ائمہ کا استدلال مذکورہ ذیل روایات سے ہے۔

۱) قال عبد اللہ بن مسعود الاصلی بک صلوٰۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فصلی ولم یرفح یدیه الا اقل مرة یعنی مشہور صحابی حضرت عبد اللہ بن مسعود نے ایک بار کہا کہ میں نے جب نماز پڑھا کہ نہ بناؤں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کس طرح نماز پڑھا کرتے تھے۔ چنانچہ آپ نے اہل مکہ کے مطابق نماز پڑھا لی۔ اور اس میں صرف ایک بار تہجد تحریم کے موقع پر ہاتھ اٹھانے سے حدیث ترمذی نے بیان کی ہے جو صحاح ستہ میں شامل ہے۔ اسی طرح ابو داؤد اور شاہی نے بھی اسے روایت کیا ہے۔

یعنی ابن مسعود روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تہجد تحریم کے وقت نماز کے کسی اور حصہ میں ہاتھ نہیں اٹھاتے

تھے۔ دسند امام اعظم

۳۔ عن ابن مسعود قال صلیت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و سلو والی بکر و عمر فلم یرفحوا یدھم الا عند افتتاح الصلوٰۃ (دیسہتی)

یعنی حضرت ابن مسعود بیان کرتے ہیں کہ میرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ کے پیچھے نماز پڑھیں تہجد تحریم کے علاوہ کسی موقع پر دفع یدین نہیں کرتے تھے۔

۴۔ ابو اسحاق بیان کرتے ہیں کہ کان اصحاب عبد اللہ و اصحاب علی لا یرفحون یدھم الا فی افتتاح الصلوٰۃ کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ اور حضرت علیؓ کے ساتھ تہجد تحریم کے علاوہ نماز کے کسی اور حصہ میں ہاتھ نہیں اٹھایا کرتے تھے۔

۵۔ قال التیمیوی الصحابة رضى الله عنهم ومن بعدهم مختلفون فی هذا الباب واما الخلفاء الاربعة فلم یثبت عنہم دفع الایدی فی غیر تکبیر الاحرار یعنی علماء نبویؐ سمجھتے ہیں کہ صحابہ دفع یدین کے بارہ میں مختلف الراء تھے البتہ خلفاء اربعہ کے بارہ میں کسی صحیح روایت سے ثابت نہیں کہ وہ تہجد تحریم کے علاوہ بھی دفع یدین کیا کرتے تھے۔

۶۔ عن ابن عباس انه قال العشرۃ الذین شہد لہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بالحنۃ ما كانوا یرفحون یدھم الا فی افتتاح الصلوٰۃ (دیدار)

یعنی حضرت ابن عباسؓ کا بیان ہے کہ عشرہ مبشرہ میں سے کوئی بھی تہجد تحریم کے موقع پر دفع یدین نہیں کرتا تھا۔

ان روایات سے ظاہر ہے کہ اس بارہ میں شروع سے اختلاف چلا آ رہا ہے۔ بعض روایات سے تہجد تحریم کے علاوہ بھی دفع یدین ثابت ہے اور بعض سے اس کی تردید ثابت ہوتی ہے۔ پھر جو دوسرے مواقع پر دفع یدین کے قائل ہیں۔ وہ بھی ساری احادیث پر عمل نہیں کرتے۔ بعض پر ان کا عمل ہے۔ اور بعض کو انہوں نے

متروک العمل قرار دیا ہے۔ ایسے حالات میں فقہ کے اولین ائمہ جو تابعی یا تبع تابعین تھے مثلاً امام اعظم ابو حنیفہؒ، امام دارالہجرت مالکؒ، امام قوری رحمہ اللہ نے کو خاص اہمیت حاصل ہوئی چاہیے۔ کیونکہ انہوں نے صحابہ کے قریب کا زمانہ پایا ہے۔ خصوصاً امام مالکؒ تو مدینہ کے رہنے والے تھے۔ اور اہل مدینہ کا دستور العمل صحابہ کے اتنے قریب دور کا ان کے سامنے تھا۔ یہ سب جب علماء دفع یدین کے اس رنگ میں قائل نہیں۔ تو اس کا حاکم مطلب یہ ہے کہ اس بارہ میں ضرور کوئی تہذیبی واقعہ ہوئی ہے۔ اور ترک دفع یدین کی روایت بے بنیاد نہیں ہیں۔ انجیل کی فقہ کی مشہور کتاب مدونہ میں ہے۔

قال مالک لا عرفت دفع الیدین فی شئی من تکبیر الصلوٰۃ لانی خفض ولا فی دفع الایدی افتتاح الصلوٰۃ۔

داؤد جز المالک شرح موطا مالکؒ یعنی امام مالکؒ کہتے تھے تہجد تحریم کے علاوہ نماز کے کسی اور حصہ میں دفع یدین کے بارہ میں میرا کوئی مشاہدہ نہیں ہے۔ گویا آپ کے زمانہ میں اہل یمن میں اس طرح پر دفع یدین کا دستور نہ تھا۔ اس تذکرہ تصدیقات کی روشنی میں یہ کہن کیونکہ حجاز ہو سکتا ہے۔ کہ اہل یمن کے علاوہ دوسرے مواقع پر دفع یدین نہ کرنے والے آثار السنۃ ہیں۔

اس زمانہ کے حکم و عدل سیدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس نزاع کا حل یوں فرمایا کہ جو لوگ دفع یدین کے قائل نہیں ہیں ان کی روایات کو ضعیف اور بے بنیاد قرار دینا قرین انصاف نہیں۔ تاہم دونوں فریق نے اس بارہ میں شدت اختیار کی ہے۔ چنانچہ ایک فریق نے یہ:

”اس میں (یعنی دفع یدین میں) چند سو بجز نہیں معلوم ہوا تو کوئی کسے یا نہ کرے۔ احادیث میں اس کا ذکر دو قول طرح پر ہے معلوم ہوا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی وقت دفع یدین کیا۔ بعد ازاں ترک کر دیا۔“

(دبر پیلہ ۱۶۱)

زعما انصار اللہ فوری طور پر نمائندگان شوری کے اسماء سے مطلع فرمادیں قائد عمومی خلیفۃ المسیح

انگلستان میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی

مختلف مقامات پر جلسے اور تقاریر پر پانچ افراد کا قبولِ اسلام و رسالہ مسلم پیر لٹریچر کی اشاعت و لجنہ اماء اللہ اور خدام الاحمدیہ کی تربیتی مساعی و مختلف اہم مقامات کے دورے

رپورٹ از نومبر ۱۹۱۲ تا جولائی ۱۹۳۲ء

مکرم بشتیر احمد صاحب رفیق نائب امام مسجد فضل لندن

عرصہ زبیر رپورٹ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے کثرت سے انگلینڈ وغیر ملکی زائرین مسجد دیکھنے آئے جن کو تبلیغ کی گنجی اور مساب لٹریچر دیا گیا۔ ان میں کئی ایک کے ساتھ خط و کتابت جاری ہے۔ جو زبیر پورٹ میں پانچ افراد نے کام تو لیا۔

مشن ہاؤس میں منعقدہ مجالس

مشن ہاؤس میں ہر ماہ ایک جزیل میٹنگ منعقد کی جاتی ہے جس میں علاوہ احوالوں کے غیر از جماعت دوستوں کو بھی شرکت کی دعوت دی جاتی ہے۔ عرصہ زبیر رپورٹ میں مندرجہ ذیل میٹنگ ہوئیں۔ حاضری خدا تعالیٰ سے اتنی ہو جاتی رہی کہ کئی مواقع پر ہال میں جگہ نہ رہی تو احباب کو باہر لیکر یا میں کھڑے ہو کر کارروائی سننی پڑی۔

صلح موعود“ منایا گیا۔ اس موقع پر خاک و نے تفصیل سے پیشگیوں کا پس منظر بیان کیا۔ مکرم میر عبد المجید صاحب نے اپنا ایک دعا نامہ مضمون پڑھا۔ آپ نے حضور اقدس کی زندگی کے چہرہ چیدہ واقعات بھی پیش فرمائے جلسہ کے اختتام پر مکرم امام صاحب نے حضور اقدس کے چند کلاموں پر روشنی ڈالی۔

ماہ فروری میں ہی مکرم احمدیہ اشرف صاحب آف مارشس نے ”مارشس میں تبلیغ اسلام“ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے تقریر میں مارشس میں اسلام کی تاریخ اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ پر روشنی ڈالی۔ آپ نے تفصیل کے ساتھ مارشس میں احمدی مبلغین کی سرگرمیوں کا ذکر کیا۔ اور ان کی عظیم الشان خدمات کو سراہا۔ آپ نے حضور اقدس راہدہ اللہ تعالیٰ کی اس نیر جھولی شفقت اور محبت کا بھی تذکرہ فرمایا جو جھڑ مختلف مواقع پر جماعت احمدیہ مارشس کے ساتھ کرتے رہے ہیں۔

ماہ نومبر میں مکرم ڈاکٹر فذیر احمد صاحب نے ”ایسے سینیا میں تبلیغ اسلام“ کے موضوع پر تقریر کیا۔ آپ نے تفصیل کے ساتھ اپنی تبلیغی سرگرمیوں سے روشناس کیا۔ آپ نے بتایا کہ جب آپ ڈاکٹری کا فائنل امتحان پاس کر چکے تو آپ نے حضور اقدس راہدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خدمت میں اپنی خدمات سلسلہ کے لئے پیش کیں۔ حضور نے فرمایا کہ آپ بیرونی ممالک میں چلے جائیں اور ڈاکٹری پیشہ کیلئے ساتھ تبلیغ اسلام بھی کریں۔ حضور نے فرمایا کہ آپ ایسے سینیا چلے جائیں اور وہاں کے عوام کی خدمت کریں۔ کیونکہ وہاں کے باشندے ابتر تھے مسلمان ہمارے ہیں کہ پناہ دی تھی اور ان سے حسن سلوک سے پیش آیا تھا۔

ایسے سینیا کا یہ احسان تمام لوگوں پر ہے اور ہم سے بھی ہننا بھی ہو سکے ہیں اس احسان کا بدلہ انا کرنا چاہیے۔ چنانچہ حضور اقدس کے ارشاد کی تعمیل میں ڈاکٹر صاحب ایسے سینیا تشریف لے گئے اور وہاں کئی سال تک تبلیغ کا فریضہ سرانجام دیتے رہے۔ آپ کی تقریر بے حد پر اثر تھی۔ اور خصوصاً نوجوانوں پر اس کا بے حد اثر تھا۔

فروری کی ۲۲ تاریخ کو مشن میں الیم

عظیم الشان خدمات کو سراہا۔ آپ نے حضور اقدس راہدہ اللہ تعالیٰ کی اس نیر جھولی شفقت اور محبت کا بھی تذکرہ فرمایا جو جھڑ مختلف مواقع پر جماعت احمدیہ مارشس کے ساتھ کرتے رہے ہیں۔

مکرم احمدیہ اشرف صاحب شخصہ تعطیل برطانیہ آئے تھے۔ آپ نے حج کا ذریعہ بھی ادا کیا اور ربوہ و قادیان کی زیارت بھی کی۔ آپ کے تین ماہہ زادے لندن میں لغزش تعلیم مقیم ہیں اور انہوں ہی مجلس احمدیہ ٹیک نوجوان ہیں۔

ماہ مئی میں ”ایسے سینیا موعود“ کی تقریر مشن ہاؤس ہوئی۔ اس موقع پر مکرم عبد العزیز زبیر صاحب اور مکرم چوہدری عبدالرحمن صاحب آف ایٹھ افریقہ کے علاوہ ہمارے انگلینڈ و سلم دوست مسٹر ناصر احمد سکور نے حضور علیہ السلام کو خراج عقیدت پیش کیا۔ اس وقت سکور نے کی تقریر رسالہ ”پیر لٹریچر“ میں شائع ہو چکی۔

آخر میں مکرم امام صاحب نے حضور علیہ السلام کی مبارک زندگی کے چہرہ چیدہ واقعات بیان فرمائے۔ دعا پر یہ جلسہ ختم ہوا۔ جولائی میں مکرم امام صاحب نے

”مسجد زیورک کا افتتاح“ کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ یہ مسجِد مسجد زیورک کے افتتاح کی کارروائی میں شرکت فرمائی تھی۔

حلقہ ساؤتھ ہال لندن سے ۵ مہینے کے فاصلہ پر ہے۔ میرا اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۵۰ کے قریب احمدی آباد ہیں۔ ان کی تنظیم مکرم حاجزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ و تشریح کے تشریف آوری کے موقع پر کی گئی تھی۔ اس حلقہ کے پریذیڈنٹ ایسٹین محمد حسین صاحب چیمبر ہیں۔ انہوں نے ہر ماہ یہاں کے لیر ہال میں جلسوں کا انتظام جاری رکھا جس میں ہر دو مہینے میں بھی شرکت کرتے رہے ان کے جلسوں کی صدارت کے فرائض مکرم امام صاحب سرانجام دیتے رہے۔

تربیت

مسجد میں جماعت نمازوں کی ادا کی گئی کا انتظام ہے۔ نماز فجر و عشاء کے بعد قرآن کریم و کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس دیا جاتا ہے۔ عشاء کی نماز میں مسجد کے قریب آباد کی دو دست نائل ہوتے ہیں۔ عرصہ زبیر رپورٹ میں مکرم امام صاحب نے لندن سے باہر کی جماعتوں کو جو خود ادا کیا رہیں لٹریچر بھجوایا اور ان کو ذریعہ خلط اس کو لغتیم کرنے کی تلقین کی۔ مکرم امام صاحب احباب کے گھروں پر بھی تربیتی امور میں ہدایات دینے کے لئے تشریف لے جاتے رہے۔

تبلیغی بذریعہ لٹریچر

عرصہ زبیر رپورٹ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمیں ۲۱ ایک تقاریر کی توثیق ملی جن کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے۔

۱۔ ماہ نومبر ۱۹۱۲ء میں مکرم میر عبد المجید صاحب نے ایٹھ مینشن فرینڈشپ ٹیک میں تقریر فرمائی۔

۲۔ دسمبر ۱۹۱۲ء میں آپ نے ٹینکٹیکل کانج بولے میں اسلام پر تقریر فرمائی۔ تقریر کے بعد سوالات کے جوابات دئے اور

لٹریچر تقسیم کیا گیا۔

- ۳۔ مورخہ ۱۵ جون کو خاک رسنے ویسٹلڈ کے یو دی گرجا میں ”مسلم پیر لٹریچر“ کے موضوع پر تقریر کی۔
- ۴۔ مورخہ ۸ جون کو خاک رسنے روڈی کلب آف کیمز میں اسلام پر تقریر کی۔ تقریر کے بعد سوالات کے جواب دئے گئے۔ خاک رسنے تقریر کے بعد کلب کے سالانہ صدر نے خاک رسنے کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ انگلستان میں دو دو بائیں ایسی ہیں جن کا علاج سوائے اسلام کے اور کسی مذہب کے پاس نہیں۔ وہ جو اور شراب ہیں۔ خاک رسنے نے انہیں جو اور شراب کی عاقبت کے متعلق قرآنی آیات پیش کیں۔ میٹنگ کے اختتام پر کلب کے ممبر ایک پادری نے خاک رسنے کو جانے کی دعوت دی۔ اس کے ساتھ دو ذہین گھنٹہ تک تبلیغی گفتگو ہوئی۔
- ۵۔ مورخہ ۲۴ جون کو خاک رسنے روڈی کلب آف کیمز میں تقریر کی۔ اس موقع پر B.O.D کے مقامی اخبار نویس بھی آئے ہوئے تھے۔ خاک رسنے تقریر کے بعد کلب کے ممبران کو مسجد آنے کی دعوت دی جو انہوں نے قبول کر لی۔
- ۶۔ مورخہ ۹ جولائی کو روڈی کلب آف این فیلیٹس میں مکرم عبد العزیز زبیر صاحب نے اسلام پر تقریر کی۔
- ۷۔ مورخہ ۱۲ جولائی کو لیمو روڈی کلب آف ویٹ ناروڈ میں مکرم عبد العزیز زبیر صاحب نے تقریر فرمائی۔ بجز اہل اللہ تعالیٰ۔
- مکرم عبد العزیز زبیر صاحب لندن کے پرانے نہایت مجلس کارکن ہیں اور مندرجہ ذیل کے لئے پینٹا پیٹن رہتے ہیں۔ اجناس کی پینٹ ڈروائٹ تھا۔
- ۸۔ مورخہ ۱۹ جولائی کو خاک رسنے روڈی کلب آف براڈوڈ میں تقریر کی اس موقع پر ۱۱۲ لوگ بھی آئے ہوئے تھے۔ سوال و جواب بھی ہوئے۔
- ۹۔ مورخہ ۳۰ جولائی کو خاک رسنے روڈی کلب آف اینٹون میں تقریر کی۔
- ۱۰۔ خاک رسنے روڈی کلب سکس میں تقریر کی سوال و جواب لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔
- ۱۱۔ مورخہ ۴ اگست کو خاک رسنے روڈی کلب آف برینٹ فورڈ میں تقریر کی تقریر کے بعد B.O.D Tech. College کے پرنسپل نے جوڈل ایٹھ رہ چکے ہیں اس وقت ان کا نظاریہ کو خاک رسنے کو دہرایا ان کے کلب میں تقریر کے لئے آئے۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ وہ ڈا ایٹھ رہ چکے ہیں لیکن اسلام کو جو مقبول ہے آپ لوگ کرتے ہیں وہ دوسرے مسلمان نہیں کر سکتے۔
- ۱۲۔ مورخہ ۳۰ ستمبر کو خاک رسنے روڈی کلب آف ڈن موہی تقریر کی۔ تقریر لندن سے قریباً چار سو میل دور رہے تقریر کے بعد سوالات کے جوابات دئے۔

مجلس خدم الاحمدیہ مرکزیہ کا بائیسواں

سالانہ اجتماع!

۲۵-۲۶-۲۷ اکتوبر ۱۹۲۳ء مقام راولہ

خدم الاحمدیہ کا آئندہ سالانہ اجتماع انٹارنیشنل ٹائپ ۲۵-۲۶-۲۷ اکتوبر ۱۹۲۳ء بروز جمعہ اچھوتہ، انور مارک لہور میں اپنی سابقہ شاندار روایات کے ساتھ منعقد ہوگا۔ جس مجلس خدم الاحمدیہ کو اس میں شمولیت کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دینی چاہیے اور کوشش کرنی چاہیے کہ امسال ان کی مجالس کی نمائندگی ضرور ہو اور زیادہ سے زیادہ خدم اپنے مرکز میں آکر خود اجتماع میں شمولیت کریں۔ ہمارا یہ اجتماع ایک تاریخیت اجتماع ہے اور اس کی طرف اجماعی اور ذمہ داریوں میں ذکر الہی کا شوق، خدمت دین، حسب الوطی اور حقوق خدا کی جہاد کی جذبہ پیدا کرنے کی تربیت دینا ہے۔ اس لئے تاریخیت نقاد اور علمی مقابلوں کی طرف توجہ دینی چاہئے۔

اجتماع کے سلسلہ میں ضروری امور درج کئے جا رہے ہیں۔ حیدر قادیان والاکین سے درخواست ہے کہ وہ ان کے مطابق تیاری کر لیں۔

۱- مقام اجتماع

امسال ہمارا یہ اجتماع جگہ جلسہ لہور میں منعقد ہوگا۔ مجلس مرکزیہ کی طرف سے ہلالہ کے خیمہ اور مقام کا مناسب انتظام ہوگا۔ موسم کے مطابق بستر اور دیگر ضرورت کی اشیاء یہاں خود اپنے ہمارا لائیں۔ اطفال کا اجتماع بھی اپنی نادہلیوں میں علیحدہ انتظام کے تحت منعقد ہوگا۔ اس کی تفصیلات کا اعلان مستقبل ہفتہ صاحب اطفال کی طرف سے کر دیا جائیگا۔

۲- اجتماع میں شمولیت

مقام اجتماع میں داخل ہونے سے قبل خدم کو اپنے نام اور دیگر ضروری کوائف کا دفتر بیرون میں اندراج کرانا ہوگا۔ اس غرض کے مقررہ فارم مجلس کو عنقریب بھیجا دئے جائیں گے۔ جنہیں پُر کر کے ہمارا لانا ضروری ہے۔ قادیان جگہ مطلع کریں کہ ان کی مجالس سے کتنے اندکین اجتماع میں شامی ہوں گے۔ اس تعداد کے مطابق انہیں فارم بھیجوئے جا سکیں۔

۳- مجلس شوریٰ

حسب سابق اجتماع کے دوران ضروری خدم الاحمدیہ منعقد ہوگی۔ ضروری کے لئے

نام بھجوانا ہوگا۔ تقریری مقابلوں کے لئے وقت کی کمی پیش نظر ایک ڈیڑھ گھنٹہ سے صرف ایک خادم کا نام بھیجا جا سکے گا۔ پرچہ ذہانت اور پرچہ عام دینی سعادت میں تمام حاضر خدم کا نام لانا لازمی ہوگا۔ تقریری اور تحریری مقابلوں کے لئے مندرجہ ذیل عنوانات تجویز کئے گئے ہیں۔

تقریری مقابلے

- ۱- مسائل کے انکشافات و حدود باری تعالیٰ پر دلائل کرتے ہیں
- ۲- میں اسلام کو سچا مذہب کیوں سمجھتا ہوں
- ۳- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اللہ تعالیٰ سے عشق
- ۴- نظام خلافت اور اس کی اہمیت
- ۵- ابن مریم ریگ حق کی قسم
- ۶- توکل کی اصلاح و جزاؤں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی
- ۷- اسلامی معاشرہ

مضمون نویسی

- ۱- محبت الہی حاصل کرنے کا طریق
 - ۲- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام خیر مسلم محققین کی نظر میں
 - ۳- قرآن کریم ایک کامل شریعت
 - ۴- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا دنیا پر اثر
 - ۵- اسلام کا اقتصادی نظام اور کمپوزم
 - ۶- تثلیث کے عقیدہ کی غیر معقولیت
 - ۷- خدم الاحمدیہ کے فرائض
- مضمون نویسی کے مقابلے کے دوران نوٹس اور کتب سے استفادہ کی اجازت ہوگی مگر مضمون نگار کو ان کتب کا حوالہ دینا ہوگا۔ اس مقابلے میں شریک ہونے والے اصحاب کو کاغذ قلم دوات وغیرہ کا انتظام خود کرنا ہوگا۔
- علمی مقابلوں کے لئے خدم کے مندرجہ ذیل تین معیار قائم کئے گئے ہیں:-

معیار اول

۱- ایمان، اموری، فاضل جامعہ احمدیہ کے درجہ اولیٰ و ثانیہ کے طلباء

۲- معیار دوم: درجہ اولیٰ و ثانیہ کے طلباء

۳- معیار سوم: درجہ اولیٰ و ثانیہ کے طلباء

نوٹ: ادنیٰ اعتبار سے تسلیم رکھئے ورنہ اصحاب کو عملی معیار میں مثال ہونے کی اجازت دی جا سکتی ہے۔

۵- مذہبی و علمی سوالات جواباً

اجتماع کے پروردگار کو زیادہ دلچسپ اور مفید

بنانے کے لئے کچھ وقت ایسا بھی دکھائی جاے جس میں حاضرین کے ہر قسم کے مذہبی اور علمی سوالات کے جوابات دئے جائیں گے۔ یہ سب سوائے تحریر کے قبل از وقت منتظم صاحب علمی مقابلات کو دئے جانے چاہئیں۔

۶- ورزشی مقابلے

چونکہ ہمارا اجتماع زیادہ ذہنی اور فنی اور علمی رنگ رکھتا ہے۔ اس لئے اس میں ورزشی مقابلے نسبتاً کم رکھے گئے ہیں۔ تاہم صحتمند تفریح اور ساقبت کا درج قائم رکھنے کے لئے سب سبھی شوق و ذہانت سے مقابلے کر دئے جائیں گے۔

اجتماعی مقابلے

فٹ بال، ادول بال، کبڈی، اسکرینی، سوگا، چار سوگا اور ایک میل کی دوڑیں ڈسکس پھینکانا، نیزہ پھینکانا، گولہ پھینکانا، لمبی چھلانگ، ادنیٰ چھلانگ، دنل اٹھانا، کلانی پھینکانا۔

ان مقابلوں میں شامل ہونے والے اصحاب کے لئے مندرجہ ذیل امور کو مدنظر رکھنا ضروری ہے:-

- ۱- اجتماع میں شریک ہونے والے تمام اصحاب ان مقابلوں میں حصہ لے سکیں گے۔
- ۲- جو کھلاڑی ایک ٹیم میں شامل ہو کر کھیلنا چاہے۔ وہ کسی دوسری ٹیم کی طرف سے اسی ٹیم میں دوبارہ شامل نہیں ہو سکتے گا۔
- ۳- ایسے کھلاڑی جو اپنی ٹیم کی ٹیم میں شامل ہو کر ان کے کسی دوسری ٹیم میں شامل نہ کئے جانے کے لئے دونوں متعلقہ مجالس کے قادیان کی اجازت اور منتظم ورزشی مقابلات کا اتفاق ضروری ہوگا۔

۴- ہر ٹیم کے متعلق ریفری کا فیصلہ قطعی ہوگا۔ قطعی فیصلہ نہ ہونے کی صورت میں مرد بطریق کے مطابق نام کر لیا جائے گا۔

۵- ورزشی مقابلات میں حصہ لینے والے تمام قادیان کے نام قادیان کی وساطت سے ۲۰ اکتوبر تک منتظم صاحب ورزشی مقابلات کے نام دفتر خدم الاحمدیہ مرکزیہ میں پہنچ سنا ضروری ہیں۔

۷- پندرہ سالانہ اجتماع

اس پندرہ کی شرع ہر خادم سے کم از کم ایک دو پندرہ سالانہ ہے۔ لیکن یکھ دو پندرہ ماہ اور سے زائد آمد دے لئے خدم کو ایک ماہ کی آمد کا ایک فیصلہ دیں۔ حصہ ادا کرنا ہوگا۔ مناسب ہے کہ پندرہ سال کے شروع میں ہی ادا کر دیا جائے کیونکہ اجتماع سے کافی فائدہ ہر کوئی کے لئے لیکن اس اجازت کرنے ہونے ہیں۔ اجتماع میں ہر ماہ کے لئے خدم کو خود میں ناکارہ وقت اور نذر جملہ اختیارات کو پندرہ معیار پر چلانے کی وجہ سے اجتماع کے پروردگار کو زیادہ دلچسپ اور مفید

پشاور - ڈی جی۔ شاہی والی عساکر گوریلا
عالم گروہ۔ چک ۲۶ احمد آباد۔ کیرانوالہ۔
ضلع جہلم

جہلم شہر - کرم
سبزوادی شہر
کوٹلی - جھاڑو۔ جھیر۔ منظر آباد۔
ضلع راولپنڈی

راولپنڈی شہر - کہوٹہ۔ بیرج دگرس۔
دالکینٹ۔
ضلع ناٹک

کیمیل پور۔ کوٹ فستق خاں۔
ضلع نواب شاہ۔ ضلع مردان۔ مردان شہر
ضلع پشاور۔ پشاور شہر ضلع کوٹ۔ کوٹ شہر
ضلع نیول۔ نیول شہر۔
ضلع ڈیرہ غازی خان۔ ڈیرہ غازی خان شہر
بستی سندھانی۔ ضلع مظفر گڑھ

علی پور سکھوان۔ چک ۹۳ فی ڈی اے چک
۱۴۱۔ ۱۴۰۔ فی ڈی اے چک ۳۶۸ فی ڈی اے
ضلع ملتان

لودھراں۔ پیرال غائب۔ اسماعیل آباد۔ کھانڈویلی
مڑھی بوڑھی والہ۔ علی پور چک ۱۱۴۵/۱۱۴۰۔
میال جنوں۔ دنیا پور۔ ٹھکھر اسٹیٹ۔
ضلع شاہ پور

اکوڑہ۔ دیپال پور۔
ضلع بہاولنگر

بہاولنگر شہر۔ فورٹ عباس چک ۱۶۹ مراد
چک ۲۳۳/۲۶۲۔ چک ۲۰۶ مراد
چک ۱۶۱ مراد۔ چک ۲۰۶ مراد
ضلع بہاول پور

چک ۶۳۔ ڈی
ضلع رحیم یار خان

رحیم یار خان شہر منہ ٹھکانا آباد چک ۴۴ پی
مذکور۔ چک ۲۷۲ پی چک ۲۰۔ این پی بسنی شادی
ڈوینڈن شیر پور
ضلع رحیم یار خان

سکیک آباد۔ روہڑی۔ خیر پور۔ گردھی۔
نواب شاہ۔ رحمن آباد۔ خراب پور۔
ڈوینڈن حیدر آباد

دادو راج پور۔ سیر پور۔ کٹری۔ محمد آباد اسٹیٹ
نی سردوڈ۔ لونگرنہ چک ۳۰۰ بشیر آباد اسٹیٹ
ظفر آباد اسٹیٹ۔ دیہہ لوکا۔ بدین۔ مژدھام گوٹہ
دیہہ اٹارہ

سی۔ ستلات
مشرقی پاکستان

ڈھاکہ۔ زامن جی۔ دینا ج پور۔ بچو گوٹہ
رنگ پور۔ مین سنگھ۔ کھلانا۔ اٹھل۔
انٹرنیشنل اسکول

الفضل سے خط کتابت کر کے وقت بوقت ہر کارکن کو اطلاع
دیا جائے۔

صداکچمن احمدیہ کے لازمی حینہ حبت

رکوم میاں عبدالحق صاحب رائے ناظر بیت (المسال)

صدر اعلیٰ احمدیہ کے موجودہ مالی سال کے شرمشا سے ہی یعنی ۱۹۶۳ء سے چندہ عام دھما مداد اور
چندہ غلبہ سالانہ کی وصولی گزشتہ سال کے ایک عرصہ کی وصولی سے بہت کم ملی آ رہی تھی جس کی وجہ سے
تفارت بیت المال کو بہت تشویش تھی جیسا پھر اس صورت حال کو بدلنے کے لئے محتاجی جماعتوں کو
لگا تار یہ دعویاں بھجوائی جاتی ہیں

الحقین لکھا کہ بیت سی ما عتوں نے اس کاروبار کی طرف خاص تو جہ فریاد اور آہ رگت کے شروع
سے اس سال کی وصولی گزشتہ سال کی وصولی کی لگ بھگ سیسہ گجھی تھی اور آہستہ آہستہ بڑھتے چلتے
اب ۲۲ تاریخ ماہ سال کو سال روڈ کی وصولی گزشتہ سال کی وصولی سے تقریباً ۵۰۰۰ روپے زیادہ
ہے جن جماعتوں نے ایزادی چندہ کے اس جہا دس نمایاں طور پر کامیابی حاصل کی ہے یعنی ان کا اضافہ
دس فیصدی سے اسیسے اور ایک سو روپے سے کم نہیں ان کے نام نیچے درج ہیں تاہم ان کوام اور
بزرگان جماعت اور دوسرے سب احباب ان کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں ترمیم کی برکتوں سے
مالا مال کرے اور اللہ تعالیٰ کے راہ میں مزید قدم بڑھانے اور ترہیاریاں پیش کرنے کی توفیق عطا
فرمائے۔

۶۔ ان سب جماعتوں کی وصولی بھی مصلحت کے مطابق نہیں ہے یعنی جماعتوں کی وصولی بے شک
تدریجی بحث کے لگ بھگ ہے لیکن بعض جماعتوں کی وصولی حیثیت سے بہت کم ہے بہر حال ان تمام
جماعتوں کی وصولی گزشتہ سال کی وصولی سے نمایاں طور پر زیادہ ہے جیسا اللہ احسن الجماعہ
۳۔ ان جماعتوں کو بھی اور دوسری تمام جماعتوں کو بھی چاہئے کہ چندہ دل کی وصولی کی طرف خاص تو جہ
کریں تا سب کی مشرتکہ کو ششوں سے ہم جہا جہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
کی مقرر کردہ منزل چھیس لاکھ روپے سالانہ تک پہنچ جائیں۔ آمین ثم آمین۔ والسلام

دناظر بیت المسال (رسوفا)

فہستہ حبتا سے جن کی سال روڈ کی وصولی نمایاں طور پر زیادہ ہے۔
ضلع جھنگ

دارالصدر غازی الف روہ۔ دارالرحمت ٹھٹری پریا
دارالرحمت غری۔ دارالرحمت علی۔ دارالرحمت ثری
دارالبرکت، دارالانصر غری۔ دارالمن۔ باب اللاباب
رہو۔ جھنگ شہر۔ کوٹ ناٹھی۔

ضلع سرگودھا

سرگودھا شہر۔ گھو گھیاٹ۔ کوٹ مومن۔ تخت نبرہ
ٹھٹری کلاں۔ قائد آباد۔ جھان امید علی روک۔
چک ۳۳ ج چک ۳۴ ج چک ۳۵ ج چک ۳۶ ج
چک ۸۸ سٹیشن چک ۹۹ ش چک ۱۰۱/۱۰۸/۱۰۱
مخوکر روڈ۔ سلافانی۔ بہوکر۔

ضلع میانوالی

میانوالی شہر۔ واڑ دھیل۔ بھوکر
ضلع لائل پور

لائل پور شہر چک ۸۸ ج ب سبنا۔ چک
۱۶۱ ج ب گوٹھ وال۔ چک ۸۹ ج ب مہر پور
چک جھیر۔ چک ۱۰۸ ج ب ٹونڈی چک ۲۱۹ ج ب
ٹونڈی لاپیٹل چک ۱۰۸ ج ب ٹونڈی ناٹھہ چک ۱۰۸ ج ب
چک ۱۰۸ ج ب ٹونڈی ناٹھہ چک ۱۰۸ ج ب

چک ۱۰۸ ج ب ٹونڈی ناٹھہ چک ۱۰۸ ج ب
چک ۱۰۸ ج ب ٹونڈی ناٹھہ چک ۱۰۸ ج ب

کھاریاں۔ مڑھی بہاولنگر۔ لالہ مولے گوٹے کی

اپنی برکات اور فائدہ کے لحاظ سے
بے شک بات کا سامنا کرے کہ اس کو زیادہ سے
زیادہ مفید بنانے کے لئے ضروری احتیاجات
سے دریغ نہ کیا جائے اس وقت جماعتوں
پہلے میں بہت کم عرصہ باقی ہے اور
کبھی انتظامات کے لئے دوپہر کی ضرورت
ہے لیکن اگر کم ہونے کی وجہ سے وقت پیش
آ رہی ہے اس لئے جھاندارائین اور عمدہ برائے
درخواست سے کہ وہ اس چندہ کی ادائیگی
کی طرف توجہ کریں اور کوشش کریں کہ سب
فدام کا چندہ سالانہ اجتماع وصول ہو کر آخر ستمبر
تک سرکار میں پہنچ جائے۔

تفصیلی پروگرام

اجتماع کا تفصیلی پروگرام زیر ترتیب ہے عنقریب
اس کا اعلان کر دیا جائے گا۔

۹۔ تربیت کا نام درج

ہمارا یہ اجتماع قدام کی روحانی تربیت اور علمی
عملی تربیت کا ایک نام درج ہے اس لئے اس
میں زیادہ سے زیادہ فدام کو شامل ہونا چاہئے
تاہم اس میں سب کے لئے نوابی مخصوص خود آ کر
اجتماع میں شریک ہونا نہایت ضروری ہے تاکہ
وہ اس لائٹ عمل کا عملی مشاہدہ کر سکیں جس پر
انہوں نے سال بھر عمل کرنا اور کرنا ہے۔ اس
اہم مقصد کے لئے اگر بغیر اپنا کچھ خرچ بھی
کرنا پڑے تو اس سے بھگتی نا نہیں چاہئے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کے ساتھ ہو اور
ہمیں صحیح رنگ میں اپنے اس فرمایا اجتماع کی
برکات سے مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائے
آمین۔

فکر رہنما احمد ناس
رہنما مجلس خدام الاحمدیہ سرگودھا ج
۲۹
روہ

قبر کے
عذاب سے بچو

کارڈ نمبر پر

مفت

عبد اللہ الدین سکندر آباد

مکمل کو س نہیں لے رہے
دو خانہ خدمت خلق حیرت رابوہ سے طلب کریں
مکمل کو س نہیں لے رہے

